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(Urmare.)
Decă ne ocupăm esclusiv cu cugetarea, atunci prin 

dejunarea de theă ne câştigăm tot ce dorim, căci thea 
ajută mult la combinaţiuni şi formarea de cugete. Acei 
omeni, cari ocupă fantasia şi judecata, braQiul şi sen
surile, fac bine, decă îşi aleg de dejun cafeua.

Cu ambe aceste se pot împreună pânea şi untul, 
cari se mistuesc destul de u şo r; totuşi aceste nu sunt 
aşâ de uşore, pentru a nu produce îngramadirea ne
plăcută a  sângelui şi a creerilor. Pânea şi untul pot 
servi pentru clasele de jos, şi fără adausul iritativ. Ffă 
inse dejunul cum va fi, el are se const.ee din bucate 
uşore, de ore ce stomachul târdiu prin îngreunarea lui 
cu nutrimentul vertos pre uşor pote împedecă activita
tea de peste di.

Cu privire la a doua mâncare din 4i, la prântj, nu 
se pot prescrie reguli anumite sigure, de ore ce el di
feră la diversele popore şi la diversele clase de omeni. 
Noi totuşi vom precisă un timp anumit şi nu ne vom 
orienta după acei omeni, cari fac din di nopte şi vice
versa, ci vom luă în vedere pe aceia, cari represintă 
majoritatea omenimei şi sunt chiamaţi a contribui la 
fericirea şi binele omenesc. Pentru clasea acesta de 
omeni, după 5—6 ore de ajun şi lucru continuu, prân- 1 
(Iul e chiar bine venit pentru a satisface corpului slăbit 
şi stomachului celui gol. Aici mâncările de carne, de 
legume, de cereale au în prima linie, dreptul de a fi 
folosite.

Obiceiul de a mânca la prâncj o supă caldă, carne 
cu legumă, e cel mai practic şi mai corespundetor pen
tru gustările nostre. Acei individi, cari nu dispun de 
carne, fac bine, decă, în loc de cartofi seraci, mănâncă 
pane şi cereale — cu oue seu lapte. Carnea cu legumă 
de aceea se potrivesc a.şă de bine, fiind că leguma sub- ! 
ţie carnea, ier acesta dă legumei albuminul, ce-1 po- 1 
şede în abundanţă. Ambele mai bine pot compune 
sângele.

E un ce trist în familiile acele şi în tote acele î 
clase omenesci, unde vedem constând prândul, în loc j 
de mâncări nutritore şi puternice, numai din nişte asâ 1 
numite „zămuri de cute* seu din nişte cartofi copţi seu 
fripţi, credend că nutrirea s’ar basă pe umplerea sto
machului, fără privire la calitatea nutrimentului. Decă 
nu-i este cuiva cu putinţă, ca se se nutrescă cu carne ; 
seu cu alte surogate ale ei, atunci se-şi ie refugiul la 
fasole, linte, mazere, cari pot substitui în câtva carnea 
şi sunt destul de ieftine, pentru a-şi le pute procura şi 
cel mai serac.

: Românii noştrii ar face în genere mai bine, decă,
I în loc de a lasă grădinile lor pustiite, seu de a le um- 
| ple cu pomi pădureţi ori cartofi, s ’ar ocupa mai mult 
I cu cultivarea leguminoselor, atunci de sigur s’ar pute 
i nutri mai bine, decât numai cu cartofii cei lipsiţi şi se

raci de totă hrana.
De regulă se recomandă carnea; încât va fi cu pu

tinţă, ca s6 nu lipsescă la nici un prân<} de pe mesa 
nostră; ier când acesta nu ar fi eu putinţă, totuşi se se 
mânânce de 3—4 ori pe septemâna. în celelalte dile 
apoi leguminosele au se întregescă celelalte părţi con- 
stituve ale prândului.

Despre pesce se nu credă nime, că în valorea lui 
ca nutriment, se pote aduce în ore-care comparaţiune 
cu carnea. Prăjiturile, fiă acele cât de grase şi plăcute, 
nu se pot asemenâ nici când cărnei.

Cheia după care putem deslegă problema combi- 
naţiunii mâncărilor nostre e : că mâncările cele grele 
se le împreunăm t.otdeuna cu altele mai uşore de mis
tu it; seu una bine nutritore cu alta mai puţin nutri
tore. Asâ se pote combină carnea cu legum a; seu supa, 
mazere, cartofi; seu pesce şi prăjituri; seu friptură şi 
s a la tă ; seu leguminose şi prăjituri, lângă cari pre bine 
se adopteză verdeţuri şi pome. Mâncările întocmai după 
cum le obicinuim noi în casele nostre, sunt bine nutri
tore, nu corespund înse pe deplin, de ore ce de multe 
ori sunt pre abundanţiose în albumin. Carnea pre 
multă uşor duce la podagră. Secretul nutrirei nu zace 
numai în a alege bucatele cele mai nutritore şi a ne 
folosi în continuu numai de aceste, căci decă ne vom 
nutri numai cu un fel de bucate, fiă acele cât de bune, 
pre lesne ne vom îngreţioşă de ele şi ne vom bolnăvi. 
Varza cea mai eminentă ne va displăce, decă o vom 
ave în fie-care di pe m esa nostră. îngreQioşarea acesta 
nu e numai un capriciu al gustului nostru, ci e o me- 
sură bună pentru acel iritament, care îl doresce sân
gele, şi creerii noştri. Decă animalul îşi pote mulţami 
puterea sa unilaterala numai nutrimentului seu simplu, 
si planta cea fără de simţ. esistinţa sa numai unor ma
terii elementare, nu urmeză, că şi omul, care duce o 
vieţă atât de multilarală, plină de aventuri şi fapte m ă
reţe, se-şi derive acestă multilateralitate numai dela un 
fel de nutriment. Diversitatea nutrimentelor, diversele 
iritamente, ce-i servesc spre nutrire, îl fac pe el ceea 
ce este acum. Nutrimentul nostru deci în totă diua are 
se fiă altul şi în privinţa acesta se nu ne legăm de nici
o regulă, căci chiar aici regulele ne disgustă curând. E 
bine chiar ca din când în când se aducem şi natura în 
ore-care disordine.

Decă ne-am determina pentru ţinerea prândului în 
miedădi, atunci vrend nevrend, sub condiţiuni normali,
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până sera flămendim şi trebue se cinăm. Cina are se 
urmeze 3—4 ore înainte de culcare, căci somnul, în 
care procesul vital este mai retardat şi mistuirea mai 
puţin viuă, conturbă mistuirea şi mistuirea somnul; 
vom ave un somn neliniscit însorit de visuri grele şi 
neplăcute. Dimineţa ne deşteptă o durere de cap teri
bilă, precum şi un fel de presiune morală şi neaptitate 
pentru lucru.

Chiar din căuşele aceste se costee cina nostră din 
bucate uşore, aşa : supă, puţină carne, salată, înse nu 
din fasole, măzere, linte, brânză seu pesce. Cafeua şi 
thea, sera singură seti în alte combinaţiuni, fac pe om 
şi pentru timpul serei apt pentru lucru cu capul; şi 
aici me.sura cuviincîosă se se respecte cu cea mai mare 
rigorositate. Mâncarea numai odată seu de doue ori în 
di e tocmai aşa de greşită, ca şi hotărirea nostră de a 
m ânca de multe ori în (Ji.

Mâncarea pretinde totdeuna beutură, de aceea e 
bine a sci când şi cât se bem. Audim de multe ori vor- 
bindu-se, că pe timpul mâncărei nu e bine se b em ; nu 
sciu înse, pentru ce nu, de ore ce sucul gastric îşi re- 
servă puterea sa mistuitore şi mai subţiat. Numai la 
cas, când am mâncat bucate grele seu grase se pretind 
şi nişte sucuri mai concentrate; de aceea beutura pre 
multă de apă pote strică de multe ori! Când ne bol
năvim de lubeniţe, pepeni seu crastaveţi, nu încorpo
răm  în noi ore-care venin stricăcîos al acestora, ci 
simplu numai cantitatea lor cea mare de apă, prin care 
apoi diluăm, subţiăm sucul stomachal pre tare. Cine pi- 
pereză fruptele aceste, lucră practic, înteţind prin acesta 
activitatea stomachului.

Apa în tot caşul e pentru om beutura cea mai co- 
respundetore; nu i strică înse la mâncare bere seu vin 
în mesură mai mică, ba se recomândă chiar la mâncă
rile grase şi grele, căci prin iritamentul ce îl produc, 
lucră chiar în interesul şi în sensul mistuirii. Cantitatea 
însă se fiă mică, căci alcoolul abundant, coaguleză su
curile şi conturbă mistuirea.

Alcoolul, ca nutriment, are un avantagîu însemnat, 
căci folosindu-se el în prim a linia în stomach aperă pe 
celelalte mâncări, cari numai în a 2-a linia vin la mis
tuire, în câtva de consumpţiune. El lungesce aşa (Jicend 
stadiul săturării în corpul nostru. Obiceiul nostru, de a 
mânca bucatele calde, are raţiunea sa. Grăsimea şi 
glutinul recindu-se îş schimbă cohesiunea şi iau ca
racterul corpurilor solide. Venind ele în corpul nostru, 
aii se fiă disolvate, topite, care procedură urmeză mai 
greu, de ore ce, prin străform area lor în corpuri fluide, 
detrag corpului şi sucurilor lui căldura împreunându-se 
prin acesta procesul solubilităţii. Ghiaţia seu apa de 
ghiagiă sunt de aceea nişte materii pre periculose mis
tuirii. Mai departe corpul nostru nu sufere săritură pre 
m are în diferinţa temperaturei, de aceea săritul dela 
mâncări arrjende la mâncări reci sunt numai în detri
mentul lui. Dinţii chiar în caşurile aceste sunt espuşi 
celor mai mari lovituri.

Regulele despre dietă espuse până aici, ne dau nu
mai nişte concepte generali asupra mâncării; fără con
siderare la acea în ce timp ne aflăm, este caldă seu 
rece atmosfera, în care tră im ; şi de ore ce acesta e de
o înfluinţă puternică pentru om, urmeză, ca se cunos- 
cem şi cele următore :

în căldura verei funcţiunile corpului nu se concen- 
treză tot pe acele organe, ca în cele de iernă. Vera 
vedem că prevaleză secreţiunea sudorei; pe când ierna 
secreţiunea se Introduce mai mult prin organele urini- 
fere. Cantitatea acidului carbonic încă este mai împu
ţinată pe timpul căldurei.

(Va urmă.)

Dr. loan Moga.

Din băile lui Hercule.
Acest important loc de cură şi desfetare este de 

totă lumea mai bine apreţiat decât de Icra nostră un- 
gurescă. în Ungaria mulţi nu sciu nici că Meliadia şi 
Herkulesbad nu sunt identice. Epistolele adresate la Me- 
hadia si cu deosebire pachetele se opresc în satul Me- 
hadia care este de l x/2 oră departe de băile lierculane 
şi numai dela bunăvoinţă poştei depinde ca se ajungă 
seu ba la mâna adresatului care de comun se ailă 
în băi.

Asta o scris drept Savis au lecteur“. întrai fără 
voie în franţuzescă, ceea ce nu are se umple pe nime
nea de m irare aici, unde multă lume vorbesce acesta 
limbă. Lume multă boerescă din »ţeră<!, şi se nu se 
vorbescă franţuzesce pote-şi cineva închipui ? Dar se fim 
drepţi şi se mărturisim, că şi pe acest teren progresăm; 
şi anume progresăm în proporţiune inversă. Din an în 
an limba franţuzescă perde din teren lăsând locul bine
meritat limbei curcanilor şi a dorobanţilor, cari de când 
cu Plevna, ^independinl.a® şi regatul, au imprimat aces
tei limbi sublima m arcă a unui idiom european de totă 
frumseţa.

Băile Mehadiei au fost totdeuna un punct de con
centrare a societăţii ,boeresci* din România. Aşâ este 
şi astăzi cu ,mica* dar importanta deosebire, că pe 
când mai în anii 60— 70 acesta lume elegantă mai totă 
afectă jargonul cutărui *Quartiers seu >Faubourg<! Pa- 
risian, a<}i sunt mândrii boerii noştri când pot vorbi ro- 
mânesce. Ba ei se certă tot mereu cu ^kellnerii* (baeţii 
cari câte unul e cărunt de betrân) pentru »Românul% 
care din m ână ’n m ână umblă până ce se sfirtică de 
tot. Ceea de ce nu se pot desveţâ fraţii noştri liberi şi 
independinţi şi roialisti este sbon-jour*-ul şi sbon soa- 
rul* usitat seu mai bine dis abusitat. —

în băi până acuma nu e lumea aşâ de multă pre
cum erau în alţi ani. Vorbind cu arendătorul general 
despre aceste împrejurări, el o atribue serbărilor din 
Budapesta şi cu deosebire celor din Bucuresci, unde totă 
lumea a grăbit se-şi verse paralele şi apoi nu fie-care 
om pote face doue căletorîi costisitore pe an. Ieră alta 
pedecă a fost de sigur ploile torenţiali cu esundaţiuni 
întovărăşite, ce fără încetare băntuie Ţera românescă.

Până acuma sunt cam la 1600 de ospeţi înscrisi 
în listele de cură. întră aceştia au fost, parte se află şi 
de present aci, generalul Doda, br. Ursu din Sibiiu, dr. 
Aurel Maniu cu familia, dş. barona Elena Popu din Si
biiu etc. Mehadia şi în specie publicul românesc din băi 
a făcut o acuisiţie forte bună în persona domnului dr. 
Vuia care peste veră are se petrecă făcend pracsă in 
băile de aici. *

Mortea neaşteptată a majorului în pensiune An- 
dreiu a isbit cu durere publicul Mehadiei, care în per
sona simpatică a defunctului a perdut figura stereotipă 
şi cea mai poporală a băilor. Soldat brav, el ş’a per
dut la Koniggrătz un braţ, în urm a cărei nefaste în
tâmplări fu pensionat. El s’a ales de locuinţă perma
nentă rom antica Mehadia unde de 15 ani locuind toţi 
visit.ătorii băilor îl cunosceau şi toţi în asemene mesură 
iubiau pe »majorul Andreiu*.

Decă cineva îl întrebă cum s’a putut obicinui, el 
ostaşul oţelit în furtunele resboielor, cu idilitatea blândă 
a naturei în Mehadia, el respundea : »Am un surogat 
destul de bogat pentru bubuitul tunurilor în pocnetele 
dese şi totdeuna ripostate a tunetului ce întră stâncile 
Mehadiei vera sunt la ordinea dilei*. Şi în adevertres- 
netele şi fulgerile în aceste locuri sunt atât de dese, in 
cât putem dice, că nu trec 2—3 dile ca se nu ne po-

* Avem promisiunea amicului nostru, că va scrie din când 
în când foia nostră din Mehadia. Red.
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menim cu murmuitul şi troscuitul cerului. Valea Cernei 
procură publicului un fel de sport cu specialitatea sa 
în tresnete fulgeri, ploi, în sferşit „o specialitate meteo
rologică*.

Sorele fiind sus şi luminos, deodată începe mur
murul unui nor de după verfului .Dosnoglef.ului*, după 
el o pocnitură ca dintr’o puşcă bine încărcată, sunetul 
lovindu-se de stânca din acea parte, se »riposteză* pre
cum dicea majorul Andreiu câte de doue trei ori cu 
pocnituri minuende, o ploie torenţială suprinde publicul 
adunat la musică în parc, damele fug ţipând sub aco
periş, dar pe atunci ploia şi încetă — şi tote aceste în 
faţa sorelui lucind şi ca în batjocura publicului care 
apoi se înveselesce de păcălitura ce i-a făcut natura.

Mehadia este în butul opintirilor străinilor cea mai 
românescă baie din Europa, cari au ore-care nume. în 
cepând dela arendătorul general Tatarczy, până la ul
timul birjar, cu puţină escepţiune, toţi sunt români. 
Poştaşul Lorenţ, telegrafistul Farchescu, restaurantul Po- 
povici, medicii Popovicî şi Vuia, comandantul militar 
majorul Doda (fratele generalului) etc. toţi sunt români 
şi limba de conversare generală e cea românescă. Se 
vorbesce încă mult nemţesce, franţuzesce, serbesce, en- 
glezesce etc. şi mai puţin unguresce.

Ca de încheiere însemn aci, că până acuma nu
mai medici cari au venit aci la cură singuri seu fami- 
liele lor fac cifra de 28. Cea mai elocintă dovedă des
pre valorea băilor. Nu sum specialist ca se pot judeca 
pentru cari anumite bole vin omenii la acest „isvor cu 
şepte foişore*, dar ceea ce ved cu ochii e : că o feti- 
şoră bălaie de 15 ani, care în doue cârje se opintiâ 
când umblă, în 1, di una septemână a aruncat cârjele, 
ier în a doua septemână tremură de dorul dansului care 
înse nu-i eră perm is! Alf. cas : o nevestă tineră palidă, 
shihn cu ochii îngropaţi în cap, cu peptul numai ca de 
găină, după 2 septemâni s ’a metamorfosat ca prin mi
nune : obrajii i de veniră trandafirii, ochii vioi şi ageri 
cu cari ademeniâ cavalerii unul după altul la — dans.

Dansul aci par că medicii l’ar ordonă, în totă sera 
e în programa petrecerilor şi apoi fără nici o prosopo- 
pie, care cum întră în sala deschisă pentru toţi, se iea 
la „vertej*.

Aş dori ca cât mai mulţi patrioţi de ai mei bănă
ţeni se se invîrte pe aici, dar se grabescă până se-i pot 
vede si eu. Pribegul.

Ce  e n o u ?
Regele şi regina petrec de câteva dile la băile 

dela Ischl, unde duc o vieţă retrasă, căci sunt însoţiţi 
numai de suita mică. Acesta suită mică înse totuşi nu- 
meră o suta şi patru persone. Suita archiducesei Maria 
Valeria constă din dece persone. Ospeţii din băi numai 
arare ori pot vede pe regina, care din când în când 
apare sera în promenadă, ma şi vorbesce cu unii din 
ospeţi. Se scrie, că dilele aceste regele va vini la Vie- 

|  na, de unde va merge la tabera din Bruck, ca se asiste 
la manevrele ce se fac acolo.

Batista reginei. Dilele trecute împeratesa şi re- 
•gina Elisabeta, facend o preumblare cu trăsură în par
cul dela Ischl, şi-a perdut batista, şi un ospe din Viena 
a găsit’o. Acesta a depus batista la primăriul oraşului, 
dar totodată l’a rugat ca ore-cum se aducă la cunoş- 
cinţa reginei, că densul s 'ar simţi forte fericit, de cum-

i va Maj. Sa ar consideră batista ca perdută, şi astfel ar 
? lasâ-o la densul ca o suvenire forte preţiosă. Primăriul
i a şi spus acesta baronului Nopcea, carele în calitatea 

sa de mareşal al curţii reginei, a şi comunicat’o suve
ranei. Regina a respuns, că decă găsitorul e vrednic 

■de acea suvenire, se o păstreze. S’a pornit apoi infor- 
>. marea, resultatul a fost satisfăcător, şi ospele loial ob

ţinu în diua urm ătore batista, care e făcută din foulard 
alb şi în tr’un corn se află brodat în ea numele Maj. 
Sale şi corona împărătescă.

Moştenitorul de tron Rudolf nu va vini se 
şedă în Ungaria, precum s’a scris cu ocasiunea turbu- 
rărilor din Praga. Dilele trecute Alteţa Sa cu soţia-i a 
făcut mai multe escursiuni din Praga pe la unele fami
lie înnalte, aşa la principele Lobkowitz şi contele Clam- 
Martinitz. Pretotindene s ’au adunat societăţi frumose, 
ier pe cale poporul a salutat cu entusiasm juna pă- 
rechie. pilele aceste noua părechie se va mută la Salz- 
burg, spre a petrece vera în o villă frumosă dingîurul 
acela.

Cerculariul niitroj)olitulni «lin Sibiiu, scrie 
»Timpul* din Bucuresci, are aerul de a fi impusa. Decă 
informaţiunile ce ne vin din Viena sunt esacte, conti
nuă numitul ^iuar, precum avem temeiu de-a crede, în
ţelepţii statului unguresc gândesc a pregăti mitropoliei 
din Sibiiu sortea patriarchiei serbesci din Carloveţ. Sus
pendarea mitropolitului şi înlocuirea lui prin tr’un vicar, 
numit de-a dreptul de guvern, e o ţintă a politicei un
gureşti, cunoscută de mult.. Acesta ar ii cel ântâiu pas 
pentru înlăturarea ^statutului organic* şi a autonomiei 
bisericei române în genere. Sapienţi sat*.

Dl Alesandru Mocioni, precum se scie, nepri
mind candidatura la Lugoş, a adresat comitetului par
tidei naţionale de acolo o scrisore prin care a motivat 
acest pas al seu. în acea epistolă dl Mocioni, consta
tând nesuportabila situaţiune politică şi financială în 
care ne aflăm, a accentuat, că isvorul tuturor relelor 
cari ne băntuiesc este, că politica dominantă voieşce se 
facă din un stat poliglot, un stat naţional. La acesta 
enunciaţiune a respuns din partea ungurescă Francisc 
Pulszky în »Pesti Naplo* şi j.Neues Pester Journal*. în 
urm area acesteia dl Alesandru Mocioni a luat de noft 
în mână condeiul de publicist şi în tr’un articol inserat 
în sNeues Pester Journal* desvoltă, că pentru stabili
rea unităţii statului unguresc nu este necesariă domni- 
rea esclusivă a unui element, că introducerea esclusivă 
a limbei ungureşti nu se pote pretinde cu privire la în
trebuinţarea generală a limbei francese în Francia, căci 
diferinţele de limbă de pe teritoriul Ungariei nu se pot 
asemenâ cu diferinţele de dialecte din Francia, ungurii 
cari num eră abia 5— 6 milione nu pot se asimileze ce
lelalte naţionalităţi din ţeră al căror numer se urcă 
peste (lece milione. Cel ce cineză sera mai mult, 
decât cât pote consumă, este conturbat în somnul seu 
prin o neplăcută disordine în mistuire. Causa deficitu
lui financial este, că fa ţîă  de forţele fmanciale ale unui 
stat mic, se pun pretensiunile unui stat mare, şi pe 
când se staruiesce la stabilirea domnirii esclusive a 
unui soiu, trebue se renunciăm la condiţiunile libere şi 
sânetose ale unei desvoltări economice.

Hymen. Dl Georgiu Achimu telegrafist în Timi- 
şâra, s’a logodit cu dşora Maria Poruţ, fiica veneran- 
dului preot din Ceanul Deşert în Transilvania.

întâlnirea celor trei împeraţi. 0  foie engleză 
primesce din Viena scirea că, ierăşi se aşteptă întâlni
rea celor trei împeraţi. Ţarul ar voi se sosescă în 
cursul lunei în Gmunden spre a visitâ pe ducele de 
Cumberland şi de aci se plece pentru a se întâlni cu 
împeraţii Austro-Ungariei şi Germaniei. Cu acestă oca- 
siune s’aru află pe lângă monarchii lor principele Bis- 
marck, baronul Haymerle şi dl de Giers.

La palatul din Bucuresci, scrie »Poporul*, s’a 
derîmat dependinţele din faţă cari slujiau drept local 
de gardă a palatului. în locul acestor dependinţe, şi 
peste tot locul viran până în noul otel * Imperial*, se 
va formă o grădină, în centrul căreia se va aşe4â sta
tua lui Mihaiu Bravul de pe bulevard, care se va în
locui aci cu statua nemuritorului Heliade.
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Principele Milan al Serbiei şi soţia sa princi
pesa Natalia, rentorcendu-se la Viena, în săptămâna 
trecută făcură visită moştenitorului de tron Rudolf şi 
soţiei sale la Praga. Cu denşii era şi fiul lor de şese 
ani. De acolo părechia domnitore serbă s’a dus la băile 
dela Franzensbad.

Doi juni români, de origine din Transilvania, fă
cură în primăvera acesta esamenul de licenţiat în litere 
la universitatea din Bucuresci. Unul, dl Nicolae Barbu, 
a susţinut tesa : sPoesia de amor la eleni* şi a obţinut 
un frumos succes; celalalt, dl V. Bianu, a susţinut te s a : 
„Poesia satirică la Romani<;. Amendoue sunt nişte lu
crări scrise cu studiu şi cu talent. Dl Barbu a tradus 
totodată forte frumos şi unele din poeslile lui Anacre- 
onte, Safo şi ale altor poeţi greci.

Necrologe. oAna oAncan, soţia comerciantului din 
Haţeg Ioan Ancan, a încetat din vieţă la 22 junie, după 
suferinţe îndelungate, în etate de 36 ani şi în anul 16-le 
al fericitei sale căsătorii. O gelesc, afară de consortele 
seu, cinci copilaşi remaşi fără mamă, părintele seu 
preotul Georgiu Cîuciu şi m amă-sa Elena, cumnaţii şi 
cumnatele, respective fraţii şi su ro rile : Ioan inginer, 
Ludovic farmacist, Charlotte m aritata S. B. Popovicîu, 
Maria şi Leni, şi unchii Avram şi Ioan Cîucîu cu mă
tuşele Anica Cîucîu, Ana Cismaş mar. Băiaş şi Tina 
Munteanu. — Iulian Filipescu, profesor la şcolele cen
trale române din Braşov, unul dintre cei mai buni pro
fesori ce avem, a repausat la 7 julie în etate de 31 
ani, gelit de toţi câţi Î’aîl cunoscut

Sciri din România. Dl G. <£M. Ghica e numit în 
postul de secretar general şi director al ministeriului de 
esterne. — S'a promulgat legea pentru înfiinţare de 
spitaluri rurale. — Curtea domnitore va plecă la 1/13 
julie se se aşede la Sinaia, se petrecă vera acolo. — 
Pantaţescu, cel ce a furat „tesaurul Cloşca eu pui*, a 
scăpat din temniţa dela Bisericani, străcurându-se prin
tre sentinele travestit în costum femeiesc, purtând un 
copil în braţe şi mergend alăturea cu alte doue femei 
ce l’au ajutat în planul seu. — Calitatea de cetaiien 
român s ’a recunoscut dlui dr. Ioan Irescu, medic de 
regiment şi dlui Iosif Popescu, amendoi români din 
Transilvania. — Dna Olga Sacara a obţinut un ajutor 
de 200 lei pe lună în ţeră până la term inarea studielor 
sale în medicină. — Regele si regina visiteză mereu 
şcolele şi aşedemintele publice din Bucuresci. — Pan- 
tazescu, despre care vorbirăm mai sus, a fost prins joi 
sera în capitală şi arestat.

Cronica lumei.
Regina Victoria a Engliterei în sâmbăta trecută 

a ţinut revistă militară asupra voluntarilor. Diuarele 
englese scriu cu multă îndestulire despre acesta re
vistă, constatând, că încă nici un domnitor seu general 
engles n ’a ţinut revistă asupra unui numer aşâ mare de 
soldaţi. Aceştia erau şese-deci de mii, toţi voluntari, 
cari îşi procură pe spesele lor totă armatura, uniforma 
şi se supun bucuros înveţăturelor militare. Nu este în 
lume naţiune, unde domnitorul ar pute trece în revistă 
aşâ num er mare de voluntari.

Grecii au început a se mişcă, ocupând teritoriul 
acordat lor prin conferinţa din Berlin. Sâmbăta trecută 
ostaşii lor, sub conducerea generalului Soutzo, cam 
cinci mii de omeni, in trară în oraşul Arta deşertat de 
turci. Poporaliunea grecă a primit cu entusiasm tru
pele cari intrară, dar şi turcii şi jidanii îşi esprimară 
prin deputaţiuni devotamentul lor. Sera oraşul s’a ilu
minat.

Relaţhmile între Francia şi Porta devin tot 
mai încordate. Pregătirile militare făcute de Turcia la |

graniţa nord-vestică din Trjpolis şi măsurile estraordi- 
nare luate de guvernul din Tripolis, Nazif paşa au pro
dus cea mai mare escitare între Mohamedanii din păr
ţile sudice a Tunesiei, cari atacă pe europenii d’acolo. 
Chiar consulul frances din Sfax a fost atacat şi rănit. 
Beyul a trămis deja un corp tunesien de 1200 soldaţi 
pentru restabilirea ordinei în acel ţinut, înse aceste 
trupe sunt mai aplicate a simpatisâ cu coreligionarii 
renitenţi ai lor, de cât a aperâ pe europeni. Guvernul 
frances a hotărît, a dirigiă corpul frances din Manuba, 
prin oraşul Tunis spre La Goletta şi acolo a-1 îmbarcă 
pe nava cuirasată ^Reine Blanche“ cătră Sfax, un port 
la malul nordic a Syriei mici. Peste puţin vor stă faţă 
în faţă trupele francese şi turcesci la graniţa tunesiană- 
tripolitană şi navele francese se vor întâlni în apele de 
la Tripolis cu cele turcesci — împrejurări, cari nu con- 
tribuesc spre liniscire.

Cometa. Cometa ce se zăresce în tote serile e^te 
cea apărută în 1807. Astfel crede cel puţin Academia 
de sciinţe din Paris, care s’a ocupat îndelung (Jilele 
trecute cu acestă cometă. Nu s’aşteptâ nimeni sg vedă 
acestă cometă în anul de faţă, căci astronomul german 
Bessel, care a observat’o în 1807, calculase că revolu- 
ţiunea ei fiind de 1714 ani, nu se va vede din nou de 
cât la anul 3521. învăţatul german s’a înşelat dar cu 
1633 ftfii. Dl Faye, membru al Academiei de sciinţe, a 
observat c’acestă erore enormă trebue se provină din 
causa marei escentricităţi a orbitei străbătută de co
metă , care d’altă parte trecănd p’aprope de planeta 
Neptun, a trebuit să fiă turburată de ea. Cometa din 
1807 presintă ş’o altă escentricitate pe care a făcut’o 
cunoscută dl amirale Mouchez. Se scie că spectroscopia 
reveleză composiţiunea chimică a astrelor, făcendu-ne 
se vedem în spectrul bantele diverselor corpuri ce le 
compun. E bine, banta ce s ’a vedut în spectrul cometei 
este banta violetă a alcoolului, ceea ce ’nsemneză că 
cometa e compusă în mare parte de carbon.

Zahar din cârpe. Nu sciu decâ îşi mai aduc 
aminte cetitorii de sensaţiunea ce le-a făcut acum doi 
ani dr. Pepper cu o descoperire a sa pentru a scote din 
cârpe vechi, zachar. Astădi în adevăr un fabricant a 
avut ideia de a cercetă din nou procedeurile dr. Pep
per, şi de câteva luni a pus în vcndare zahar estras 
din cârpe. Ietă cum opereză acestă transform aţiune: 
Cârpile sunt înmuiate în acid sulfuric, care le transfor
mă în tr’un fel de gumă numită dextrină, se înălbesc cu 
lapte de var şi dextrina se închegă, pe care din nou se 
tornă acid sulfuric; după mai multe operaţiuni ea se 
transformă în glucosă seu zahar analog cu candelul. 
Acest zahar estras din sdrenţe costă pre puţin şi se 
vinde mai ales fabricanţilor de cofeturi, etc. înse este 
întrebarea decă acest zahăr nu are vre-o înfluinţă asu
pra organismului omului? Trebue să se lase în comerciu 
un zahar provenit din sdrenţe, cari conţin tot felul de 
necurăţenii ? . . . Aci e cestiunea.

Sciri străine. Imperatul Germăniei a plecat sâm
bătă din Coblenz la Mainau şi de acolo astădi mercuri 
la băile dela Gastein. — Contele Vilelm Bismarck. fiul 
cancelarului, va merge la Baden şi de acolo ierăşi va 
vini la Mehadia, unde şi în anul trecut a petrecut câ
teva săptămâni. — Ex-imperatesa Eugenia şi regele 
Ludovic al Bavariei petrec pe malul lacului Vie i:\vald- 
stădt. — Scrisorile lui Petru cel mare, împăratul Rus- 
siei, se vor publică de cătra ministeriul rusesc de 
cult.
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